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Alfrēds Kalniņš (1879.-1951.)
Komponists, ērģelnieks, diriģents.

Dzimis 1879.gada 23.augustā Cēsīs. No 1886.g.-1894.gadam viņš mācījās klavieru un vijoles spēli vietējā proģimnāzijā, Bērzaines ģimnāzijā un Millera reālskolā, kā arī mācījies Rīgas Mūzikas skolā. Šai laikā viņš bieži apmeklē pilsētas vācu teātri, lai klausītos operas un koncertus. Ar latviešu komponistu darbiem un dainām Alfrēdu Kalniņu iepazīstina Oskars Šepsks – latviešu komponists un ērģelnieks. Šai laikā Alfrēds sāk komponēt. No 1897.g.-1901.gadam mācījās Pēterburgas konservatorijā, kur viņš mācās ērģeļu spēli un kompozīciju teoriju. Ar ērģelēm, kas kļūst par viņa mīļāko mūzikas instrumentu, komponists iepazīstas jau 10 gadu vecumā. 1901.gada rudenī jaunais komponists atgriezās Rīgā un iznāca viņa pirmās kompozīcijas. 1903.gadā Kalniņš pārcēlās uz Pērnavu, kur viņš strādāja vācu Nikolaja baznīcā par ērģelnieku, kora diriģentu un skolotāju Pērnavas ģimnāzijā. Kad Alfrēds Kalniņš atgriezās Latvijā, viņš sāka strādāt par ērģelnieku Sv. Annas baznīcā Liepājā, kā arī vadījis Liepājas Dziedāšanas un mūzikas biedrības kori, rīkojis ērģeļu koncertus. Turklāt pēc ērģelnieka projekta tika pārbūvētas Annas baznīcas ērģeles. 
No 1918.g.-1919.gadam komponējis pirmo latviešu klasisko oriģinālo operu „Baņuta” pēc Artūra Krūmiņa libreta. 

Pirmā pasaules kara gadus Alfrēds Kalniņš pavada Tērbatā, kur strādā par ērģelnieku, diriģentu un privātskolotāju. Bet jau 1918.gadā viņš atgriežas Liepājā, bet pēc gada jau pārceļas uz Rīgu, kur līdz pat 1927.gadam bijis Izglītības ministrijas Mūzikas nodaļas vadītājs un mūzikas padomes priekšsēdētājs. Tajā laikā strādājis arī par ērģelnieku Sv. Jēkaba baznīcā, kā arī rakstījis kritikas, bijis Latvijas Universitātes Studentu dziedāšanas biedrības Dziesmuvara diriģents. 1926.gadā Alfrēds Kalniņš bija 6.vispārējo dziesmu svētku virsdiriģents. Gadu vēlāk, komponists izceļo uz ASV un strādā par ērģelnieku Ņujorkā, sniedz privātstundas, uzstājas koncertos, kā arī komponē. 1933.gadā, atgriezās dzimtenē, kur tika uzvesta Kalniņa komponētā opera „Salenieki” pārstrādātā versijā – „Dzimtenes atmoda”. Pēdējos dzīves gadus bija Latvijas Valsts konservatorijas rektors, ērģeļu klases vadītājs, Rīgas koncertzāles ērģelnieks un ,protams, komponēja arvien jaunus skaņdarbus. 
Komponists un ērģelnieks Alfrēds Kalniņš komponējis apmēram 300 solodziesmas, kurās tiek apdziedāta dzimtene, tauta un daba; apmēram 130 kora dziesmas, kantātes un dziesmas lielākiem koriem ar orķestri. 

1939.gadā – Tēvzemes balvas laureāts. 

1979.gadā pie Cēsu 2.pamatskolas Bērzaines ielā atklāts Kārļa Jansona veidots Alfrēda Kalniņa bronzas krūšu tēls. 2004.gadā tas pārcelts uz Alfrēda Kalniņa Cēsu Mūzikas koledžas pagalmu. Rīgā, pretī nacionālajai operai uzcelts (pēc T.Zaļkalna meta) granīta piemineklis Alfrēdam Kalniņam

Lieliskais komponists miris 1951.gada 23.decembrī. Apglabāts Rīgā, 1.Meža kapos.
