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Par Cēsu Centrālās bibliotēkas akreditāciju.

Bibliotēku akreditācijas komisijas sastāvs: Baiba Tormane, Dzintra Justa, Margarita Marcinkeviča, Doloresa Veilande.

Akreditācijas komisija 2006. gada 10. janvārī pārbaudīja Cēsu Centrālās bibliotēkas atbilstību akreditācijas nosacījumiem un konstatēja:

Bibliotēkas darbības stratēģija
Cēsu Centrālā bibliotēka (turpmāk – Bibliotēka) ir Cēsu pilsētas pašvaldības kultūras, izglītības un informācijas iestāde, kura veic rajona galvenās bibliotēkas funkcijas un darbojas kā koordinējošais metodiskais centrs 32 Cēsu rajona pašvaldību bibliotēkām.

Bibliotēka ir formulējusi savu misiju, mērķus un uzdevumus. Cēsu bibliotēkas darbība ir vērsta uz to, lai tā Cēsīs un rajonā kļūtu par sabiedrisko aktivitāšu, informācijas, tālākizglītības centru, uzziņu un populārās literatūras bibliotēku, būtu ceļš uz izglītību pirmskolas vecuma bērniem.

Bibliotēka ir dibināta 1919. gadā. 2003. gada janvārī juridiski tiek apvienotas Cēsu Centrālā bibliotēka un Cēsu Bērnu bibliotēka. Attīstības modelis ir noteikts dokumentā  Cēsu Centrālās bibliotēkas attīstības koncepcija 2005 – 2010.gadam.

Bibliotēkā darbs tiek organizēts 3 struktūrvienībās, starp kurām ir arī Bērnu literatūras nodaļa.
Bibliotēka ir pieejama klientiem 46 stundas nedēļā. Lielākā bibliotēkas lietotāju grupa ir skolēni un studenti – 40%.

Cēsu rajona Padome finansē atsevišķas darba funkcijas. Bibliotēkai no pašvaldību puses tiek sniegts pienācīgs finansiālais atbalsts, paplašinoties bibliotēkas funkcijām. 

Bibliotēka veiksmīgi praktizē sadarbību ar vietējiem medijiem, skolām un citām rajona institūcijām un novadniekiem.

Bibliotēka attīstās aktīvi iesaistoties dažādos projektos (Valsts vienotās bibliotēku informācijas sistēmas (turpmāk tekstā VVBIS), LKKF, ZMP IC, Europe Direct u.c.). Bibliotēka dod lielu radošu ieguldījumu Latvijas Bibliotekāru biedrības Vidzemes nodaļas darbībā.

Bibliotēkas iekšējie dokumenti

Ir izstrādāti un apstiprināti visi nepieciešamie bibliotēkas darbību reglamentējošie dokumenti. Bibliotēkas nolikumu un izmantošanas noteikumus ir apstiprinājusi Cēsu pilsētas Dome.

Bibliotēkā ir izstrādāts un apstiprināts Darba koplīgums, kas darbiniekiem paredz papildus sociālās garantijas.

Lietvedība tiek organizēta atbilstoši bibliotēkas izstrādātajai lietu nomenklatūrai. Saskaņā ar likumdošanas normām tiek organizēts bibliotēkas arhīvs.

Bibliotekārais personāls

      
Bibliotēkā strādā kopā 30 darbinieki, no tiem 22 ir bibliotekārie darbinieki. No tiem – 5 strādā Bērnu literatūras nodaļā.14 darbiniekiem ir augstākā izglītība, 5 darbinieki studē, 4 darbiniekiem ir vidējā izglītība. 
Darbinieki regulāri paaugstina profesionālo kvalifikāciju, piedaloties Centrālās bibliotēkas organizētājos kursos, kā arī izmantojot SIA IIS ALISE, LU Bibliotēku darbinieku tālākizglītības centra u.c. iespējas. Tālākizglītības plānā bibliotēkai noteikti sekojošie apmācības virzieni –profesionālās pilnveides pamatzināšanu programma, BIS ALISE moduļu izmantošana. 

Bibliotēkas personāls nodrošina kvalitatīvu un operatīvu bibliotēku pakalpojumu sniegšanu lietotājiem.
Bibliotēkas finansiālā nodrošinājuma dinamika pēdējo 3 gadu laikā
Bibliotēkas darbību finansē Cēsu pilsētas Dome, savukārt Cēsu rajona Padome piešķir attiecīgo līdzfinansējumu galvenās bibliotēkas funkciju veikšanai.
Pēdējo triju gadu laikā pašvaldības finansējums ir pieaudzis no 72 249 Ls līdz 95 927 Ls.
Bibliotēkas finansējums nodrošina bibliotēkas pamatfunkciju veikšanu, pateicoties VVBIS projektam, bibliotēkas materiāltehniskais nodrošinājums ir attīstību veicinošs.

     
Bibliotēkas budžeta līdzekļi bibliotēkas krājumu komplektēšanai atbilst LR Ministru kabineta 21.09.2001. noteikumu Nr.415 “Bibliotēku darbībai nepieciešamā finansējuma normatīvi” prasībām. 
2004.g. pašvaldības līdzekļi krājuma komplektēšanai uz vienu iedzīvotāju vidēji sastādīja Ls 0.82.
Bibliotēka piesaista arī papildus finansējumu, piedaloties dažādos Valsts Kultūrkapitālā fonda konkursos, mērķprogrammās u.c. fondu projektos, ka arī saņemot ziedojumus, sponsorējumus un sniedzot maksas pakalpojumus.
Bibliotēkas materiālā un tehniskā stāvokļa vērtējums
Bibliotēka atrodas pašvaldībai piederošās ēkās ar platību 621 m². No kopējās platības Bērnu literatūras nodaļa, kas atrodas citā ēkā (Raunas ielā 12) aizņem 154 m². No bibliotēkas kopējās platības lasītāju apkalpošanai ir paredzēti 331 m², kuros izvietotas 76 lasītāju darba vietas. 
Uzbrauktuves invalīdiem ratiņkrēslos un lifta bibliotēkā nav. Krātuvju telpu kopējā platība ir 80 m². 
Telpu tehniskais stāvoklis prasa kapitālo remontu un ēkas rekonstrukciju, apgaismojums - apmierinošs. Mēbeļu un pārējā aprīkojuma atbilstība – daļēji apmierinoša. Pēdējie telpu kosmētiskā remonta darbi veikti 1980. gadā Centrālās bibliotēkas ēkā, bet Bērnu literatūras nodaļā – 2004.gadā.

Cēsu pilsētas pašvaldībā tiek risināts jautājums par jaunas ēkas celtniecību bibliotēkai. Papildu finanšu piesaistei iesniegti 2 projekti Valsts investīciju programmai: 2004. gadā par esošās ēkas Raunas ielā 1 rekonstrukciju, 2005. gadā par jaunas bibliotēkas ēkas būvniecību.
IT un informācijas pakalpojumu attīstības novērtējums bibliotēkā

Bibliotēka sniedz informacionālos pakalpojumus lokālajiem un attālajiem lietotājiem, izmantojot informācijas un komunikāciju tehnoloģiju sniegtās iespējas.

Bibliotēkā ir 23 datori (t.sk. 6 datori jeb 26% - lietotājiem), izveidots lokālais datortīkls un ierīkots interneta pieslēgums. 

Bibliotekāro procesu automatizācijai Bibliotēka izmanto BIS ALISE, kurā tiek veidotas šādas datu bāzēs: rajona elektroniskais kopkatalogs, novadpētniecības datu bāze, analītikas datu bāze. Bibliotekārajos procesos tiek izmantoti sekojoši BIS moduļi: pamatkonfigurācija, klasifikācija, CD MultiKAT, WebPAC. 

Valsts vienotās bibliotēku informācijas sistēmas (turpmāk tekstā VVBIS) projekta ietvaros piegādāts z39.50 klients un izsniegšanas/saņemšanas modulis. Z39.50 klienta ieviešana un aktīva izmantošana optimizē jaunieguvumu apstrādes un krājuma rekataloģizācijas tempus. 
Rekataloģizācija tiek veikta pa zinātņu nozarēm gan abonementā, gan lasītavās, gan krātuvē, un šādas stratēģijas izvēles dēļ tuvākajā laikā nav iespējams īstenot grāmatu automatizētas izsniegšanas/saņemšanas ieviešanu abonementā. 

Bibliotēkai ir izcilas tradīcijas novadpētniecības darbā, gan uzkrājot un sistematizējot primāro informāciju tradicionālā formā – mapes, preses klipi utt., gan veidojot bibliogrāfisku datu bāzi BIS ALISE. Trīs gadu laikā novadpētniecības datu bāzē ievadīti vairāk nekā 16 tūkst. analītisko aprakstu par Cēsīm, Cēsu rajonu un ievērojamiem novadniekiem gan no periodikas (avīzes, žurnāli), gan no grāmatām.

Bibliotēkai ir mājas lapa, kurā publicēta informācija par reģiona bibliotēkām, pakalpojumiem, kontaktinformācija. Informācija mājas lapā tiek dinamiski atjaunota. 

Bibliotēkas darbības rādītāji


Visi bibliotēkas izmantošanas rādītāji pēdējo 3 gadu laikā ir samazinājušies. Bibliotēkas speciālisti to pamato ar interneta resursu izmantošanas iespējām. 

Krājumu attīstības dinamika pēdējo triju gadu laikā

Cēsu bibliotēkas krājums sastāv no aktīvā brīvpieejas fonda un mazpieprasītā („rezerves”) fonda.  

Bibliotēkas krājuma mērķis ir lietotāju nodrošināšana ar universāla satura informāciju, kā arī izklaides funkcijas veikšana. Īpaši pozitīvi vērtējams ir novada kultūras mantojuma akcentējums, kā arī jaunieguvumu apstrādes operativitāte, precīza summārā uzskaite.

Bibliotēka aktīvi uzsākusi krājuma rekataloģizācijas procesu, kas ir prioritāte, lai uzsāktu automatizētu lietotāju apkalpošanu un veiksmīgi iekļautos VVBIS projektā. 1998. gadā bibliotēka ir uzsākusi elektroniskā kopkataloga veidošanu un, lai tajā iekļautā informācija būtu maksimāli mūsdienīga un kvalitatīva (informācijas nesēji, kas atbilst publiskās bibliotēkas funkcijām, to eksemplaritāte, fiziskais stāvoklis utt.) tiek ieteikts, aktualizēt darbu pie krājuma rekomplektēšanas.

Ienākot elektroniskajam katalogam, tradicionālās katalogu formas ir zaudējušas aktualitāti. Alfabētiskais un sistemātiskais katalogs atbilst fondam un metodiskajām prasībām, bibliogrāfiskie apraksti ir precīzi, noformējums korekts.

Ļoti liela vērtība tiek pievērsta novadpētniecības darbam – elektroniskā datu bāze, materiālu kopas (tematiskās mapes), pieejama arī bagātīga Novadpētniecības materiālu kartotēka, kas ir datu bāžu tradicionālā manuālā forma.

Metodiskā un konsultatīvā darba un sadarbības raksturojums
Bibliotēkas metodiskā darba galvenie virzieni ir rajona pagastu bibliotēku profesionālā vadība, bibliotekārā darba koordinācija rajonā un metodiskā palīdzība pagastu bibliotēku vadītājiem.

Bibliotēka regulāri organizē seminārus, kuros analizē paveikto, dalās pieredzē, organizē pieredzes apmaiņas braucienus pa rajona, citu rajonu un ārvalstu bibliotēkām. Rūpīgi gatavo rajona bibliotēkas akreditācijai, organizējot konkursu „Gatavosimies bibliotēku akreditācijai”. Sadarbībā ar rajona pašvaldību vadītājiem un pagastu bibliotekāriem, kā arī Cēsu Centrālās bibliotēkas speciālistiem organizē kopīgus seminārus, lai analizētu paveikto un izvirzītu mērķus turpmākajam darbam.

Veic metodisko darbu, regulāri sniedzot informāciju par aktualitātēm darbā ar bērniem, veicina sadarbību starp rajona skolām un bibliotēkām. Bibliotēkai laba sadarbība ar Cēsu rajona Skolu valdi, jo piedalās rajona skolu bibliotēku darba vērtēšanas komisijā.

Metodiskais un konsultatīvais darbs ir labā līmenī.

Bibliotēkas pakalpojumu pieejamības vērtējums
Bibliotēkā veikta lasītāju aptauja par bibliotēkas sniegtajiem pakalpojumiem.

Atsaucoties uz lasītāju ierosinājumiem, bibliotēka izvērtē iespēju pagarināt darba laiku, kas atbilstu iedzīvotāju interesēm.

Bibliotēkas lietotājiem ātri pieejami jaunumi, jo regulāri papildina krājumus, par tiem informējot bibliotēkas mājas lapā.

Bibliotēkā lietotājiem nodrošināta elektroniskā kataloga un datu bāzu izmantošana, kā arī apmācība un konsultēšana par to lietošanu.

Iedzīvotāji ar kustību traucējumiem bibliotēku izmantot nevar, jo nav nepieciešamā telpu un ēkas aprīkojuma. 
Bibliotēkas telpu iekārtojums pašreiz nodrošina bibliotēkas pakalpojumu izmantošanu, taču ļoti nepieciešams paplašināt telpas un veikt remontu.

Bibliotēkas publicitāte un darbs ar sabiedrību
Bibliotēkas publicitātes darbs ir augstā līmenī. Regulāri lasāmi materiāli par bibliotēkas aktualitātēm rajona laikrakstā „Druva” un Cēsu pilsētas Domes izdevumā „Cēsu Vēstis”, kā arī republikāniskajos izdevumos, vietējā radio un Cēsu pilsētas Domes mājas lapā, kā arī bibliotēkas mājas lapā.

Iedzīvotāju atsaucību guvuši grāmatas un literatūru popularizējoši pasākumi.
Sadarbība ar sabiedrību, pašvaldību, sabiedriskajām institūcijām.

Bibliotēka ir aktīvi iesaistījusies pilsētas un rajona pasākumos, jūtams, ka tā ir svarīga pilsētas un rajona kultūras dzīves sastāvdaļa. Ļoti laba sadarbība ar Cēsu pilsētas Domi, Cēsu rajona Padomi, pašvaldību vadītājiem, skolām, Cēsu teātri, muzeju u.c. iestādēm.

Slēdziens

Cēsu Centrālā bibliotēka atbilst akreditācijas nosacījumiem un akreditācijas rezultātā bibliotēkai jāpiešķir reģiona galvenās bibliotēkas statusu.

Ieteikumi
1. Paplašināt bibliotēkas telpas Raunas ielā 1 un veikt remontu, kā arī izveidot uzbrauktuvi pie ieejas, nodrošinot ikvienam iedzīvotājam pieejamību bibliotēkas pakalpojumiem.
2. Uzlabot apgaismojumu.

3. Pārcelt Bērnu literatūras nodaļu uz plašākām un pieejamākām telpām.

4. Nepieciešams jauns aprīkojums (plaukti u.c. mēbeles) krājumu izvietošanai.
5. Veicināt Bērnu literatūras nodaļas automatizācijas attīstību.
Informāciju par akreditācijas komisijas ieteikumu izpildi līdz 2007.gada martam iesniegt Publisko bibliotēku akreditācijas apakškomisijai.
Publisko bibliotēku

akreditācijas apakškomisijas vadītāja
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